

瑞安平均每天 8 对夫妻离婚

结婚 1 至 5 年的离婚率最高

婚外情上升为最主要原因

■ 记者 欧苗苗 通讯员 洁琼

“我一定要和他离婚，我要让他声名狼藉！”日前，29岁的陈女士在市某律师事务所泪如雨下。她说，她和丈夫曾经非常恩爱，但结婚才4年，过往的恩爱就像做了一场梦，现在大家都变得快不认识了。原来，她丈夫在外面有了别的女人。

记者采访了解到，现在每天到律师事务所询律师的案例中，离婚咨询直线上升。

据有关部门统计，我市2009年离婚的夫妇达到3092对，比2008增长了13%，是历年来离婚率最高的一年，也是首次突破3000对的一年。



七年之痒提前 离婚焦点转变

据介绍，我市离婚人群主要分为三大类，第一类是新婚1至5年的人们，在离婚人群中比重最高；第二类是结婚6至10年的夫妇，离婚比重占第二位；第三类是婚龄达到11至20年的夫妇。其中，协议离婚的夫妇年龄基本集中在28至35岁，诉讼离婚的夫妇年龄集中在28至40岁，同时，80后离婚呈上升趋势。

“2004年之前，离婚的夫妻婚龄集中在结婚6至10年之间”市婚姻登记所所长曾富介绍，近年来，“七年之痒”提前，夫妇俩结婚5年内离婚的比例明显上升。2007至2009年，我市共协议离婚的有5496对，其中2007年共2555对，而2009年的离婚数达到了3092对，平均每天8对夫妻离婚，增长幅度近21%，较2005年的平均每天2对离婚高出了4倍。同时，在这3年间，结婚1至5年就离婚占总离婚人数近42%；6至10年占27%，11至20年的占20%。

“不得不承认，现在结婚的人已经越来越现实，连离婚也一样。”市人民法院一审审判员分析，前几年，不少人办离婚手续时普遍都是围绕“子女由谁来抚养的问题”，但这两年来，离婚焦点由子女抚养问题转变为财产分配问题，更多的离婚者在乎的是“我能分到多少财产”。

为什么会有这样的转变，迅猛上涨的房价成为主要原因之一。

案例显示，有一对夫妇结婚时在某小区买了一套房子，当时俩人一起支付了30万元，在离婚时，由于房价飙升，在房产分配上出现了分歧。通过评估，该处房产目前价值为180万元，通过竞价的方式，最终以男方200万元的价格竞得房屋所有权。

返回地也是离婚后财产分割的重点，市民戴先生与妻子黄女士办理离婚手续时，其价值120万元的返回地成了主要争议，戴先生认为，这返回地是他父亲名下的，黄女士不该享有，但根据《返回地建设项目上部套房分配登记证》等相关规定，证实这返回地及其该证记载的投资权在夫妻关系存续期间得到，应由双方予以均分，因此，黄女士分到了60万元。

离婚的三大主因

“有些夫妇，看待结婚和离婚，都像吃饭一样不在乎。”民政部门的工作人员颇为无奈地说，前来办手续发生口角的夫妻较以前少了。一般来说，来离婚的夫妻大多都是已经协商好了才来办手续的。同时，记者采访了解到，到法院起诉离婚的夫妇却是对比强烈，双方为了达到离婚的目的

婚外情位居第一

锦湖街道林某：2005年，我与张某经人介绍认识。婚后，夫妻俩都发现在性格、脾气及志趣等方面迥异，经常为家庭琐事发生激烈争吵。2008年3月的一天，我突然发现丈夫手机上存有女性发来的暧昧短信，翻查了丈夫的E-mail等记录，发现他已与一名女性以“老公老婆”相称一年多，并在聊天时说要跟我离婚。为了给丈夫处理事情的时间，我回了娘家，两个星期后，当我打开卧室的那一刹那，发现丈夫与一名女子睡在床上。

据了解，前来要求诉讼离婚的案例中，至少90%都存在婚外情现象。

家庭冷暴力上升

安阳街道徐女士，她在向律师咨询的时候是这样讲述的：

每当我打电话，他总是接而不答，哪怕我在电话里说半个小时，他的回答也就是个“哦”字。家庭生活中，他也很少和我说话，用得最多的两个字就是“哦”和“啊”。有次冷战，我们3个月没说话，这样的生活过起来难受。这样不打、不闹、不说话的生活，真的会让人崩溃。

“徐女士遭遇的是冷暴力。”市妇联一工作人员表示，冷暴力是一种家庭暴力，有别于身体暴力、性暴力，多表现为长期不与配偶说话、拒绝与配偶过性生活、讽刺、挖苦、辱骂配偶等

男性的不良嗜好

市区鲍女士在离婚诉讼中这样描述：

我与丈夫小许是通过他人介绍相识的，婚后，我才知道小许酗酒成性，而且酒后随地小便，且时常有不明身份女子给他打电话，他还曾因与朋友聚会饮酒而夜不归宿，我不得不去怀疑他是否在外面有了别的女人，如果没有，为什么经常酒后耍性子，甚至对我动手，严重伤害了我的感情，而且从都到尾，他从未就这些问

甚至可以反目成仇，全然没有往日的一点夫妻之情。

是什么原因让他们走上离婚之路？

妇联的法律援助律师虞爱萍认为，婚外性行为和家庭暴力是离婚中出现的最多的理由。男性提出离婚的主要原因有：太太要求太多、性格不

合及无感情基础、婚姻对自由限制过多及对性生活不满。而妻子提出的离婚理由主要有：丈夫不关心体贴妻子、婚外性关系、嗜酒及赌博、家庭暴力、个性不合及财务困难等。而其中婚外情、家庭暴力与不良嗜好是离婚案例中出现的频率最高。此外，有90%以上由妻子提出离婚申请。

很多人充其量只能提供配偶与他人多次长时间电话通话记录、配偶与他人拥抱的照片等，这些都不足以证明配偶在外与第三者同居。”虞爱萍说，几乎每个来咨询的案例都存在婚外情的因素，但直接捉奸在床的案例很少见，尽管如此，虞律师认为，在审理有第三者插足的离婚案件时，法院对在财产分配时，大多数还是会将对无过错的女方有一定倾斜。

虞爱萍表示，婚外性行为的“成本”较过去有大幅度的降低。从心理上看，人们对婚外情已变得宽容。当事人的负罪感降低，外人的评价少有贬斥，渐趋中性。尽管统计数字无法

等，市妇联曾经做过抽样调查，因家庭暴力前来离婚咨询占离婚案件总数的36.4%，而遭遇过不同程度冷暴力的已婚妇女却高达60%，以经济条件较好、文化程度较高的夫妇群体较为突出。这种“冷暴力”的主要特征，是夫妻之间相处“很冷很静”，相互之间不搭理，通俗的说法就是“冷战”。

浙江信泰律师事务所朱振仕表示，发生家庭暴力，其主要诱因除了在个性上难以包容外，夫妻一方有外遇是主要原因。资料显示，在众多家庭暴力案例中，同时也存在婚外情现象。朱振仕认为，家庭的身体暴力尚可通过诸多维权途径给予解决，因为

题向我解释，总是搪塞，更重要的是，酒才是他的知己，我们之间的沟通越来越少，对于孩子他也是不闻不问。现在我们已分居半年，我只想赶快结束这场婚姻。

“沾染嗜酒、沉溺网络、胡乱交友、赌博等不良嗜好，缺少家庭氛围是夫妻感情恶化的主要因素，也是感情破裂难以调和的主要矛盾”，虞爱萍说，“有不良嗜好男性年龄主要集中在30至40岁，是导致双方离婚的



准确表示，但有婚外性关系的妇女数也在逐年增加。不可否认的是，大量的婚外情解决的更多的是当事男女的生理问题，这种婚外情因为缺少法律的合法性、伦理支持、更多的情感投入，变得脆弱不堪。



行为是明显的，所以应对起来反而有章可循。但冷暴力是暗的，除了夫妻双方心里明白，外界是很难介入其中的。尤其是涉及到一方敏感的“外遇”问题，这种“冷战”在离婚协议、或在离婚判决形成之前，夫妻双方大多紧守“口风”。

第三号杀手，尤其是酗酒和赌博。”虞爱萍认为，良好的兴趣和生活方式，是一个家庭正常运转的基础。如果夫妻一方存在不良嗜好或沉溺于某种兴趣爱好，就会影响家庭生活，所以作为家庭成员的夫妻双方都应戒除自己的不良嗜好。

记者了解到，除了婚外情、家庭暴力和男性不良嗜好，婆媳关系不和、经济问题及性格不和等因素也是导致离婚的几大因素。

经济独立 促使离婚？

是什么原因让婚姻变得如此脆弱？到底是现代人的婚姻观越来越成熟了，还是家庭责任感日益淡漠？

虞爱萍说：“女性在经济上的自立，对男人的依附性减少，这是目前离婚率增高的最主要原因之一。”她认为，男女双方经济地位的提高降低了离婚后生活的不确定性，尤其是对女性，此时，生活中出现较多矛盾时，双方很容易想结束这样的婚姻生活，经济的独立使他们相信自己完全有更好的新生活，这样离婚成为追求更好生活品质的起点。

夫妻双方对家庭责任感的淡漠也是导致离婚率高的原因。对此，据市法院审判员分析，现在很多夫妻在教育水平都较以前高，在生活中出现不满时，女性个性自由的想法会让她们选择放弃当前的生活，忽略了一个家庭成员本应承担的义务。同时，男方在经济上取得很大的成就后，很可能就会产生优越感，看不起以前的结发妻子，想在婚姻外寻找更加快活的生活，这很可能变为男方对婚姻的不忠行为，加上人们越来越追求高质量的婚姻生活，谁都不愿委屈自己，好聚好散已经成为大部分人的婚姻理念。

此外，业内人士也认为，新《婚姻登记条例》颁布后离婚手续简化是离婚高发的另一个原因。据了解，2003年10月，新《婚姻登记条例》颁布，代替实施了9年的《婚姻登记管理条例》，结婚登记和离婚登记程序简化，手续更加方便。其中对于离婚，夫妻双方都不再需要到单位开具证明，只要符合条件，当天到民政部门即可办理离婚手续，这就加速了婚姻的解体。

